

2021 这些法治“高频词” 带你感受法治的力量

2021年,中国法治建设成绩斐然。民法典、数据安全法、个人信息保护法等法律相继实施,政法领域改革和政法队伍教育整顿深入推进,全力侦破拐卖儿童积案……一系列法治成果助力人民群众安居乐业。

全过程人民民主

2021年3月,十三届全国人大四次会议对全国人民代表大会组织法、全国人民代表大会事规则作出修改。此次修法对坚持党的领导作出明确规定,将坚持全过程人民民主写入法律,加强对代表依法履职的支持和保障,完善机制提高会议质量和效率。

2021年,还有多部涉及人民代表大会制度完善发展的法律也迎来修改。目前,地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案以及全国人大常委会委员会议事规则修正草案已经提请审议。

这些涉及人民代表大会制度的相关法律的修改,对于践行以人民为中心的发展思想,更好地坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,进一步发挥中国特色社会主义民主政治的独特优势,保证全体人民更好地行使国家权力,切实维护人民群众的合法权益,发展全过程人民民主,在法治轨道上推进全过程人民民主实践,具有重大的现实意义。



政法队伍教育整顿

自2021年2月底以来,全国政法队伍教育整顿扎实开展,针对群众反映强烈、影响司法公信力的一些顽瘴痼疾,各地推动整治工作走深走实,一批长期制约公正司法的深层次问题得到有效整治。广大政法干警表示,教育整顿净化了思想、纯洁了肌体、完善了制度,必将锻造出一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的政法队伍。

截至2021年7月31日,全国运用监督执纪“四种形态”处理处分违纪违法政法干警178431人;19847名干警主动投案;立案审查调查49163人,采取留置措施2875人,移送司法机关1562人。

有力清除一批害群之马,惩治“关键少数”违纪违法问题有力度,达到了惩处一个、警示一片的良好效果;查处“微腐败”轻违纪有广度,让群众在反腐“拍蝇”正风肃纪中增强了获得感;彻查“人情案”“关系案”有深度,有效促进了严格执法、公正司法。



民法典正式实施

2021年1月1日起,民法典正式施行,我国由此正式进入民法典时代。伴随民法典的落地实施,“人民至上”的法律光芒照进现实。

一年来,我国各级法院陆续宣判一批适用民法典的案件,那些具有实践特色、时代特征的法律条文,从纸面走进现实,经典判例诠释着民法典的重大意义。

公民个人信息安全

近年来,应用程序过度收集个人信息、“大数据杀熟”以及非法买卖、泄露个人信息等行为屡禁不止。2021年9月1日,数据安全法和关键信息基础设施安全保护条例陆续出台;11月1日,个人信息保护法正式施行。个人信息保护法与网络安全法、数据安全法三法并行,成为国内网络空间治理和数据保护的“三驾马车”,共同编织成一张公民个人信息安全的保护网。



你家的事,不一定你说了算

百姓身边的民法典

【典型案例】

李某装修房屋时,为了拓宽客厅面积,改变房屋原户型,拆除原在客厅的卫生间,将厨房改成了卫生间。李某楼下的住户方某在装修时,发现有一根管道穿透屋顶楼板进入自家厨房顶部区域,并一路拐入卫生间后再接入主排水管道,当时只觉奇怪并未提出异议。不料入住后,方某一家在厨房做饭时经常听见该管道的排水声,且管道出现泛黄并散发出难闻气味,一家人心理上感觉不适,正常生活受到影响。与李某沟通无效后,方某将李某起诉至西安市碑林区人民法院,要求李某将改为卫生间的厨房恢复原状。

法院经审理后认为,李某将厨房改造成卫生间,不仅违反了国家强制性标准的要求,亦有违公序良俗,给楼下住户造成心理不适,对其居住生活造成不良影响,故判决李某在判决生效之日起30日内,将其房屋中由厨房改造的卫生间恢复原状。

【法官说法】

陕西省高级人民法院法官助理 魏巍

“没有绝对自由,也没有不受限制的权利。”魏巍说,公民在行使自由和权利时,有一定的范围和限制。对于相邻不动产权人,如果法律允许大家都完全按照自己的意志自由使用、收益、处分不动产,必然会导致纠纷与冲突,不仅不能使不动产得到充分利用,也将影响整个社会财产秩序和公共利益的实现。因此,民法典第二百七十二条规定:“业主对其建筑物专有部分享有占有、使用、收益和处分的权利。业主行使权利不得危及建筑物的安全,不得损害其他业主的合法权益。”这一条一方面明确了业主的权利内容,另一方面对相关权利的行使进行了必要约束。

具体到此案例中,由于民法典规定了不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则正确处理相邻关系,同时明确要求不动产权利人应当为相邻权利人用水、排水提供必要的便利。因此,方某对李某铺设排水管道具有一定的容忍义务,但对等的,李某在行使相邻权时也有尽量避免损害方某合法权益的义务。案例中,李某只顾及自己不顾他人的行为明显是对处理相邻关系团结互助、公平合理原则的违反。另外,依照住房和城乡建设部发布的《住宅设计规范》(GB50096-2011)要

求,卫生间不应直接布置在下层住户的卧室、起居室(厅)、厨房、餐厅的上层。据此,法院判决李某将其房屋中由厨房改造的卫生间恢复原状合法合理。

其实,相邻关系是一方权利行使的延伸和对另一方权益的必要限制,即为了给邻居的日常生活提供必要便利,另一方需要容忍自己的权利受到一定限制。为了调和其中的利益冲突,民法典为相邻关系确立了有利生产、方便生活、团结互助、公平合理四项原则,要求大家行使权利时坚持顾全大局,尽量把个人行为对社会生产及公众生活的不良影响降到最低。这些原则不仅是法院在对相邻关系纠纷案件进行裁判时遵循的基本原则,也是相邻各方处理相邻关系的行为准则。

如今,随着社会的发展,相邻权的内容日益复杂。为了更好地规范社会秩序,民法典总结了我国民情社情和司法实践,对一些较为常见的相邻关系进行了列举,作出了明确规定。在此基础上,民法典还对相邻关系的规制增设了“法律、法规对处理相邻关系有规定的,依照其规定;法律、法规没有规定的,可以按照当地习惯”的适用规则,扩充了相邻关系的内涵,为处理实践中纷繁复杂的相邻关系提供了更加充分的制度保障。(陶玉琼)

法律知识库

什么是「生命权」

1月10日,江秋莲诉刘某曦生命权侵权案一审宣判,山东省青岛市城阳区人民法院判决被告刘某曦赔偿原告江秋莲各项经济损失49.6万元及精神损害抚慰金20万元,并承担全部案件受理费。

生命权侵权,在司法实践中并不罕见,那么应该如何理解?生命权与身体权、健康权又有怎样的区分?

对生命权的概念,《中华人民共和国民法典》第一千零二条规定:自然人享有生命权。自然人的生命安全和生命尊严受法律保护。任何组织或者个人不得侵害他人的生命权。

上海财经大学法学院教授叶名怡介绍说,一般情况下,当事人生命权受到侵犯通常是指当事人死亡,还有一种情况则是一方有致当事人死亡的意图但是没有达成,也构成生命权侵权。

而生命权侵权可能承担的责任主要分为民事和刑事两类。刑事上,可能构成故意杀人罪或者过失致人死亡罪等,可能会被判处有期徒刑、无期徒刑乃至死刑。

民事赔偿则分为三部分:第一部分是狭义上的死亡赔偿金和丧葬费;第二部分

是应对死者生前抚养的无劳动能力的人支付生活费;第三部分则是精神损害抚慰金。

叶名怡表示,在一般的民事案件中,精神损害抚慰金的判赔数额都不高,同类案件中可能在5万元左右,而判赔金额达到20万元是不多见的。他分析认为,该案件中法院可能考虑到具体的情形,即“江秋莲失去爱女,因此遭受了巨大伤痛,后续又为赴国外处理后事而奔波劳碌,而刘某曦在事发后又发表刺激性言论,进一步伤害了江秋莲的情感”,以上情况导致江秋莲的精神痛苦比较显著,因此精神损害抚慰金才比较高。

值得关注的是,生命权、身体权、健康权在判决书中经常同时出现,那么三者有什么区别?事实上,根据民法典第九百九十条规定,生命权、身体权、健康权属于人格权。民法典第一千零二条至第一千零四条对这三个概念进行了区分。其中身体权是指“自然人的身体完整和行动自由受法律保护”,健康权是指“自然人的身心健康受法律保护”。(庄德通)